

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



24

июня  
1981 г.

44-й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — ЦСКА  
(МОСКВА)

## РАЗМЫШЛЕНИЯ НА ПРОМЕЖУТОЧНОМ ФИНИШЕ

Сегодня вечером мы подведем предварительные итоги первого круга. Предварительные потому, что в июле предстоит доиграть три матча, отложенные на более поздние сроки. Болельщикам «Спартака» небезынтересно узнать, что его встреча с «Пахтакором» назначена в Лужниках на 15 июля. Пауза между двумя половинами турнира предназначается для сбора главной команды страны, готовящейся к отборочным матчам чемпионата мира, а на 1 июля запланирован контрольный матч между двумя составами сборной. Он состоится в Лужниках и представляет несомненный интерес с точки зрения готовности кандидатов. Матчи последних туров дают основания считать, что большинство команд достигло летнего расцвета сил, и, конечно же, было бы любопытно проверить нашу сборную в игре с сильной зарубежной командой. Но вновь приходится вспоминать о сезонном несоответствии нашего внутреннего футбольного календаря с календарем общеевропейским. Профессиональные клубы распустили своих игроков на летние каникулы и потому найти достойного спарринг-партнера оказалось трудно.

Однако попытаемся сделать первые выводы. Один из них очевиден: промежуточный финиш выиграл чемпион страны — киевское «Динамо». Выиграл с хорошим запасом очков. Это стало фактом после победы киевлян в принципиальном матче со «Спартаком». Вот как выглядит сегодня верхняя часть таблицы:

	И	В	Н	П	М	О
1. «Динамо» К	16	12	4	0	23—6	28
2. «Спартак»	15	9	2	4	29—17	20
3. «Торпедо»	16	8	4	4	17—12	20
4. «Динамо» Тб	16	7	5	4	25—14	19
5. ЦСКА	16	7	4	5	21—16	18
6. «Кайрат»	16	6	6	4	21—17	18
7. «Динамо» М	16	6	4	6	19—17	16
8. «Таврия»	16	6	4	6	15—16	16

Для поклонников московских клубов поводов для уныния эти цифры не дают. Три команды ведут спор с тбилисским «Динамо» и между собой за место в тройке перед промежуточным финишем, четвертая достигла лишь пятидесятпроцентного результата, но мы помним, что минувшей осенью московские динамовцы оказались у роковой черты и едва не распорошились с высшей лигой. Понадобились решительные меры по реконструкции состава и перестройке игры. Поэтому-то сейчас не столь важно, будет ли «Динамо» шестым или десятым, суть — в содержании игры.

Думается, неудовольствие любителей футбола вызывает сейчас не игра «Спартака» или «Торпедо», «Динамо» или ЦСКА, а их заметное отставание от лидера. Причем, киевское «Динамо», добывая очки, показывает мощную и динамичную игру, отмеченную печатью индивидуального мастерства и командного класса. Кроме того, тренеры киевлян обычно планируют на различных этапах сезона определенные игровые спады, снижение пика формы. Такое снижение признается неизбежным и его следует ожидать. Но лидер научился проходить эти отрицательные пики без ощутимых потерь — точно так, как он сумел создать практически новую команду, ни разу за эти пять лет не отказавшись от борьбы за медали.

Объективно досадно, что лидер ушел далеко вперед уже на промежуточном финише, преждевременно разрядив напряжение борьбы за первенство. Но, по мнению специалистов, многие клубы еще не исчерпали свои истинные возможности. Пожалуй, в наибольшей степени это относится к сегодняшним соперникам — «СПАРТАКУ» и ЦСКА. Их относительные неудачи (а ими мы называем сохранение прошлогодних пози-

ций) можно назвать болезнью роста. Не берусь судить безапелляционно, но лично мне кажется, что тренеры «Спартака» замыслили решительно видоизменить хорошо изученную соперниками организацию спартаковской атаки. На эту мысль наводит приглашение в «Спартак» таких специфических форвардов, как С. Швецов и С. Крестененко. Первый сразу же внес свежую струю в атаку, но потом, видимо, переоценил свою возможности, второй отличается в дубле, как прежде — в первой лиге, а вот контакт с новыми партнерами пока не нашел. Во всяком случае, роль первой скрипки в «Спартаке» по-прежнему исполняет средняя линия, где по-новому раскрылся Э. Гесс, получивший в середине поля желанный простор для разбега. В атаке неплохо играют А. Калашников и С. Родионов.

Но проблемы у «Спартака» возникли с иной стороны. Уход В. Хидиятуллина, который теперь трудно, но верно ищет контакты с новыми партнерами по ЦСКА, чувствителен сам по себе. Однако резервы у «Спартака» были, к тому же удачно вписался в линию обороны бывший нападающий В. Сочнов. Однако выбыл из строя В. Самохин, вслед за ним — надолго — О. Романцев, несколько матчей пропустил А. Мирзоян. Неудивительно, что как бы уверенно и надежно не защищал ворота Р. Дасаев, «Спартак» пропустил много голов и потерял немало очков. Сказывалась, несомненно, и та внутренняя тактическая перестройка игры, которая вдруг проявилась в последней встрече с «Торпедо». Спартаковцы, на мой взгляд, в этом психологически трудном для них матче показали удивительную зрелость тактической мысли и, я бы сказал, мудрости. Многих, наверное, поразила откровенная свобода, которую получили «красно-белые» на чужой половине поля. А ведь торпедовская оборона успела зарекомендовать себя как одна из самых непроходимых. Обычно прочные связи между обороняющимися рвутся тогда, когда команда проигрывает и защитники, теряя голову, пытаются играть только на атаку. На этот раз мы увидели «разрывы» в обороне «Торпедо» еще до открытия счета: спартаковцы настолько тонко построили свою игру, что обезоружили соперников, когда вся борьба была еще впереди.

Прошлогодний старт ЦСКА вызвал массу отрицательных эмоций. Хотя чувствовалось, что тренеры ЦСКА наметили не просто тактическую перестройку, но и задумали переход на принципиально новые формы работы. А прошлогодний финиш команды заслужил массу лестных слов и доброжелательную оценку прессы. Посчитали даже, что армейский клуб уже готов к большим свершениям. Хотя на самом деле было только начало долгой и трудной работы. Поэтому сейчас такое недорумение вызывает неровная игра армейцев, которое усиливается тем фактом, что приход столь одаренного футболиста, каким является В. Хидиятуллин, пока ощущимой пользы в плане организации игры не принес. Забывается при этом, что ввод в сложившийся ансамбль индивидуально сильного игрока чаще всего не проходит безболезненно. Не принимается в расчет и то, что накануне сезона вышел из строя С. Пасечник — по итогам прошлого года, безусловно, один из сильнейших центральных защитников страны. А сейчас к нему присоединился Ю. Аджем, к которому вели многие нити тактической игры армейцев.

Как и для «Спартака», потеря ведущих игроков была для ЦСКА чувствительной, но не решающей. «Болезни» армейского клуба, как и спартаковские, являются болезнями роста: обе команды продолжают поиск, что-то теряют, что-то находят — отсюда и проис текают недосказанность, незавершенность в их игре, отсюда — многие досадные срывы и потери. Если внимательно проследить турнирный путь того же ЦСКА, можно обнаружить обнадеживающие всплески, фрагменты интересной игры, которую можно ждать в скором будущем. Назовем матчи в Ростове и Одессе, второй тайм против минского «Динамо» и игру с «Зенитом».

В. Березовский

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Ренат Дасаев  
 № — Алексей Прудников  
 № — Вадим Сочнов  
 № — Александр Мирзоян  
 № — Виктор Самохин  
 № — Олег Романцев  
 № — Сергей Шавло  
 № — Александр Калашников  
 № — Эдгар Гесс  
 № — Юрий Гаврилов  
 № — Федор Черенков  
 № — Сергей Родионов  
 № — Геннадий Морозов  
 № — Борис Поздняков  
 № — Евгений Сидоров  
 № — Сергей Швецов  
 № — Сергей Крестененко  
 № — Сергей Аргудяев  
 Капитан — О. Романцев  
 Ст. тренер — К. Бесков

### Ц С К А

№ — Валерий Новиков  
 № — Юрий Шишkin  
 № — Владимир Букиевский  
 № — Василий Швецов  
 № — Вагиз Хидиятуллин  
 № — Александр Сорокин  
 № — Валерий Глушаков  
 № — Юрий Чесноков  
 № — Евгений Дулык  
 № — Александр Тарханов  
 № — Николай Булгаков  
 № — Михаил Дубинин  
 № — Геннадий Дроздов  
 № — Андрей Барапов  
 № — Виктор Колядко  
 № — Владимир Никонов  
 № — Николай Бадусов  
 № — Сергей Михасев  
 Капитан — Ю. Чесноков  
 Ст. тренер — О. Базилевич

Матч судит арбитр всесоюзной категории Эдуард Шкловский. Судьи на линиях: судья республиканской категории Алексей Спирин и судья всесоюзной категории Юрий Звягинцев (все — Москва).

О возможных изменениях будет объявлено по радио и на световом табло.

### УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

На Большой спортивной арене Центрального стадиона  
 имени В. И. Ленина 1 июля состоится футбольный матч  
 СБОРНАЯ СССР-I — СБОРНАЯ СССР-II

Начало в 19.00

На Малой спортивной арене ежедневно по 5 июля (кроме 22 и 29 июня) — гастроли ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БАЛЕТА НА ЛЬДУ. В программе — представление в 2-х отделениях «ХРУСТАЛЬНЫЙ ЛЕД».

Начало в 19.00. В субботу и воскресенье в 14.00 и 19.00.

В Плавательном бассейне с 26 по 29 июня — летний чемпионат г. Москвы по плаванию.

Начало соревнований в 10.00 и 17.00.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 647

Цена 8 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина